ПРОЕКТ ВІДПОВІДІ на лист щодо проведення перевірки
дотримання платником законодавства з питань правильності обчислення,
повноти нарахування сплати збору на загальнообов‘язкове державне пенсійне страхування з операцій купівлі-продажу нерухомого майна

«…»______ 2024 року я отримала повідомлення про проведення контрольного заходу щодо  правильності сплати збору на загальнообов‘язкове державне пенсійне страхування з операцій купівлі-продажу нерухомого майна, проведених за період 2017-2023 роки.

Пенсійний фонд України є центральним органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України через Міністра соціальної політики, що реалізує державну політику з питань пенсійного забезпечення та ведення обліку осіб, які підлягають загальнообов'язковому державному соціальному страхуванню. Пенсійний фонд України у своїй діяльності керується Конституцією та законами України (Постанова Кабінету Міністрів України від 23 липня 2014 року № 280 «Про затвердження Положення про Пенсійний фонд України», в подальшому Постанова 280). 

Відповідно до статті 8 Конституції України в Україні визнається та діє принцип верховенства права. Конституція України має найвищу юридичну силу. Норми Конституції є нормами прямої дії.
Відповідно до статті 19 Конституції України правовий порядок в Україні ґрунтується на засадах, відповідно до яких ніхто не може бути примушений робити те, що не передбачено законодавством. Органи державної влади та органи місцевого самоврядування, їх посадові особи зобов’язані діяти лише на підставі, в межах повноважень та у спосіб, що передбачені Конституцією та законами України.

Закон України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» від 5 квітня 2007 року № 877-V визначає правові та організаційні засади, основні принципи і порядок здійснення державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності, повноваження органів державного нагляду (контролю), їх посадових осіб і права, обов'язки та відповідальність суб'єктів господарювання під час здійснення державного нагляду (контролю). Відповідно до статті 2, дія цього Закону поширюється на відносини, пов'язані зі здійсненням державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності.

Відповідно до статті 55 Господарського Кодексу України, суб'єктами господарювання є:

1) господарські організації - юридичні особи, створені відповідно до Цивільного кодексу України, або Господарського Кодексу України, а також інші юридичні особи, які здійснюють господарську діяльність та зареєстровані в установленому законом порядку; 
2) громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які здійснюють господарську діяльність та зареєстровані відповідно до закону як підприємці. 

Незалежна професійна діяльність — участь фізичної особи у науковій, літературній, артистичній, художній, освітній або викладацькій діяльності, діяльність лікарів, приватних нотаріусів, адвокатів, аудиторів, бухгалтерів, оцінщиків, інженерів чи архітекторів, особи, зайнятої релігійною (місіонерською) діяльністю, іншою подібною діяльністю за умови, що така особа не є працівником або фізичною особою — підприємцем.
Згідно із п. 9 ст. 1 Закону України «Про збір на обов'язкове державне пенсійне страхування», платниками збору на обов'язкове державне пенсійне страхування є підприємства, установи та організації незалежно від форм власності та фізичні особи, які придбавають нерухоме майно. 

Відповідно до Постанови правління Пенсійного фонду України від 27 вересня 2010 року № 21-2 в редакції постанови від 19 січня 2023 року № 3-1, органи Пенсійного фонду для ведення обліку сум платежів одержують документи від органів Державного казначейства України, платників, банків та інших органів відповідно до чинного законодавства України. Статтею 131 Закону № 2464-VI «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов'язкове державне соціальне страхування» встановлений перелік органів та осіб, від який Пенсійний фонд має право безоплатно отримувати відомості про нарахування, обчислення і сплату єдиного внеску, а також інші відомості, необхідні для виконання Пенсійним фондом України контролюючих функцій: органи державної влади, органи місцевого самоврядування, підприємства, установи і організації незалежно від форми власності, виду діяльності та господарювання; фізичні особи – підприємці. Цей перелік вичерпний та не підлягає розширенню.

В пп. 2 п. 1 статті 131 Закону № 2464-VI зазначено, що Пенсійний фонд України та його територіальні органи мають право брати участь у планових перевірках, які проводяться органами доходів і зборів, для перевірки достовірності відомостей, поданих до реєстру застрахованих осіб Державного реєстру, та у випадках, передбачених законом, проводити позапланові перевірки бухгалтерських книг, звітів, кошторисів та інших документів страхувальників щодо достовірності відомостей, поданих до реєстру застрахованих осіб або для призначення пенсій, отримувати необхідні пояснення, довідки і відомості з питань, що виникають під час таких перевірок". В Постанові 280 також зазначено, що органи Пенсійного Фонду України можуть проводити планові, а у випадках, передбачених законом, позапланові перевірки у роботодавців та інших осіб бухгалтерських книг, звітів, кошторисів та інших документів щодо достовірності відомостей, поданих до реєстру застрахованих осіб або для призначення пенсій, отримувати необхідні пояснення, довідки і відомості (зокрема письмові) з питань, що виникають під час таких перевірок». 
Таким чином, органи Пенсійного фонду України не мають права проводити будь-які перевірки діяльності нотаріуса щодо дотримання законодавства щодо сплати збору з операцій купівлі-продажу нерухомого майна, які посвідчені нотаріально.  
Перелік осіб, які мають право на отримання інформації щодо вчинених нотаріальних дій та підстави для надання такої інформації у відповідності до статті 8 Закону України «Про нотаріат» є вичерпним та не підлягає розширеному тлумаченню. Як вбачається зі змісту даної статті, органи Пенсійного фонду України не належать до осіб, яким має надаватися інформація, що пов'язана із вчиненими нотаріальними діями. 

Стаття 81 вказаного Закону обумовлює, що будь-яке втручання в діяльність нотаріуса, зокрема з метою перешкоджання виконанню ним своїх обов'язків або спонукання до вчинення ним неправомірних дій, у тому числі вимагання від нього, його стажиста, інших працівників, які знаходяться у трудових відносинах з нотаріусом, відомостей, що становлять нотаріальну таємницю, забороняється і тягне за собою відповідальність відповідно до законодавства. Нотаріуси зобов'язані здійснювати свої професійні обов'язки відповідно до цього закону і принесеної присяги. 

Тому, з урахуванням викладеного, з метою недопущення порушення конституційних прав громадян та порушення названих вимог Закону України «Про нотаріат», Постанови Кабінету Міністрів України від 23 липня 2014 року № 280 «Про затвердження Положення про Пенсійний фонд України», надати доступ до нотаріальних документів з метою проведення перевірки працівникам Пенсійного фонду не вбачається можливим.

Цілком розуміючи соціальну спрямованість цього збору, вважаю за необхідне зазначити, що мною в повному обсязі виконуються вимоги  Постанови Кабінету Міністрів України № 1740 від 03.11.1998 (в редакції  Постанови КМУ від 23.09.2020 № 866): нотаріальне посвідчення договорів купівлі-продажу нерухомого майна здійснюється виключно при наявності документа щодо сплати збору на обов'язкове державне пенсійне страхування з операцій купівлі-продажу нерухомого майна. Без документального підтвердження оплати договір купівлі-продажу нерухомого майна посвідчується лише за наявності зазначених у підпунктах "в" і "г" пункту 15.2  вказаної Постанови інформації та документів, що підтверджують звільнення від сплати збору на обов'язкове державне пенсійне страхування.
Приватний нотаріус






