Директор Департаменту нотаріату Міністерства юстиції України 
Віра БОНДАРЕНКО
«Розвиток нотаріату через призму викликів війни»
Шановні пане Маріюсе Страчкайтіс, президенте Ради нотаріатів Європейського Союзу, пані Евеліно Добровольська, Міністре юстиції Литовської республіки та шановні члени конференції!
Вітаю усіх та дякую за надану можливість долучитися до цієї конференції та презентувати розвиток нотаріату України через призму викликів війни.
Нотаріат в Україні відіграє одну з ключових позицій в правовій системі нашої держави і є тією інституцією, якій держава не просто делегувала велику частину функцій в сфері безспірної юрисдикції, але й поступово розширює спектр делегованих повноважень.
Це близько 6 тис. нотаріусів, які охоплюють всі куточки нашої країни.
Нотаріус сьогодні не лише посвідчує права та факти, що мають юридичне значення, він є державним реєстратором прав на нерухомість та бізнес, а також суб’єктом первинного фінансового моніторингу та відіграє вагому роль в системі боротьби з відмиванням коштів, здобутих злочинним шляхом. 
Крім того, нотаріуси отримали повноваження щодо фіксації майнової шкоди та руйнувань від військової агресії росії, а також щодо реалізації компенсаційного механізму за зруйноване житло.
Війна ні на день не зупинила ні роботу державних інституцій, ні роботу нотаріусів України. Міністерством юстиції спільно з нотаріальною спільнотою з урахуванням усіх наявних ризиків та з метою забезпечення захисту прав та інтересів фізичних та юридичних осіб було знайдено рішення щодо повноцінної роботи усіх реєстрів системи Мін’юсту в умовах війни.
Але, нажаль, військова агресія росії тривай вже третій рік, тому ми не можемо стояти на місці, наша мета – повноправне членство в Європейському Союзі, для чого наша країна робить надзусилля і нотаріат не є виключенням. 
Основною метою реформування нотаріату є саме запровадження електронного нотаріату і для цього вже багато зроблено.
Так, у 2021 році розпочався експериментальний проект щодо поетапного запровадження Єдиної державної електронної системи е-нотаріату у вигляді електронної платформи з можливістю розширення, яка цілісно «перенесе» усю нотаріальну діяльність до електронного середовища, автоматизує дану діяльність, забезпечить оперативність вчинення нотаріальних дій, оптимізує адміністративне навантаження для нотаріусів та клієнтів, а також забезпечить швидкий доступ до вже вчинених нотаріальних дій. 
Протягом 2021–2023 років проведено роботу щодо створення Системи е-нотаріату та її окремих складових:
оновлено програмне забезпечення Спадкового реєстру, Єдиного реєстру довіреностей, Єдиного реєстру спеціальних бланків нотаріальних документів, переведено функціонування цих окремих реєстрів як складових Системи е-нотаріату;
Реєстри отримали новий, побудований за принципами «user friendly», інтерфейс, перебудовано бізнес-процеси для максимальної зручності користувачів;
створено електронне робоче місце нотаріуса, яке призначене для забезпечення доступу користувачів (якими можуть бути не лише нотаріуси, а й, наприклад, консули) до складових Системи е-нотаріату з метою пошуку та внесення відомостей, відправлення запитів та отримання інформації з інших інформаційних систем та баз даних; 
розроблено інтеграцію з інформаційними системами інших державних органів. Наприклад, однією з успішних інтеграцій – є побудова обміну інформацією з Державною міграційною службою, направивши відповідний запит до цього органу нотаріус отримає інформацію про паспорт особи, яка звернулась за вчиненням нотаріальної дії, із зображенням фото, що унеможливлює звернення до нотаріуса з підробним паспортом;
забезпечено розробку та впровадження в дослідну експлуатацію програмного забезпечення для формування та проведення перевірки нотаріального документа з електронним ідентифікатором в Системі е-нотаріату (сервісу формування нотаріальних документів з QR-кодом).
QR-код — це додатковий та надійний елемент захисту, який із запровадженням Системи е-нотаріату в промислову експлуатацію не потрібно буде накладати окремо, він стане частиною спеціального бланку нотаріального документа.
Зазначені досягнення надали можливість створити юридичне підґрунтя для функціонування Системи е-нотаріату не як експериментального проєкту, а на постійній основі, що і було реалізовано шляхом прийняття Урядом наприкінці 2023 року відповідної постанови. 
Наразі майже готове тестове середовище Системи е-нотаріату.
Водночас у зв’язку з повномасштабним вторгненням російської федерації на територію України та продовженням її збройної агресії не всі цілі (завдання) вдалося реалізувати в установлені строки, зокрема створити і впровадити Електронний нотаріальний архів.
Хочу підкреслити, що цифровізація нотаріальних архівів під час війни відіграє важливу роль у забезпеченні збереження та доступності критично важливої інформації. 
Основні аспекти її впливу:
1. Збереження документів. Військові дії часто призводять до фізичного знищення архівів, що містять важливі правові документи, такі як спадкові справи, договори, заповіти тощо. Перенесення цих документів у цифрову форму дозволить захистити їх від втрати або пошкодження. 
Для прикладу з території активних бойових дій було евакуйовано майже 200 тон нотаріальних документів, які наразі впорядковуються та потребують оцифрування.
2. Доступність. Цифрові архіви надають можливість швидкого доступу до документів, навіть під час евакуації чи переміщення людей. Це полегшує відновлення документів, необхідних для вирішення правових питань, не залежно від фізичного розташування особи.
3. Підтримка безперервності роботи. Навіть у складних умовах війни нотаріуси можуть продовжувати працювати та вчиняти нотаріальні дії, використовуючи цифрові архіви та захищені електронні платформи. Це сприяє підтримці правового порядку та дотриманню прав громадян.
4. Підвищення безпеки. Цифровізація дозволяє використовувати сучасні методи шифрування та захисту даних, що знижує ризик несанкціонованого доступу до конфіденційної інформації. У воєнний час це особливо важливо для запобігання незаконним маніпуляціям з документами.
5. Полегшення відновлення документів. Після завершення війни цифрові архіви можуть бути використані для відновлення втрачених документів та вирішення юридичних конфліктів.
Таким чином, цифровізація нотаріальних архівів є важливим інструментом для захисту прав громадян та збереження юридичної спадщини під час війни.
Тому міжнародний досвід та експертна підтримка в нормативному врегулюванні сфери нотаріату для нас є дуже важливою для створення ефективної, прозорої та надійної правової системи. 

Дякуємо Вам за Вашу всебічну підтримку та допомогу!

