Виступ Ніколя де Бодю де Франсюр
Вища рада нотаріусів Франції

«Цифрові інструменти на службі нотаріуса як гравця у сфері верховенства права. Стан справ у 2024 році та перспективи на майбутнє.»

Пані Міністр,
Пані та панове Президенти,
Шановні гості,
шановні колеги, 
Перш за все, щиро дякую за честь виступити перед вами сьогодні у Вільнюсі. 
Говорити на тему нотаріату та верховенства права - це обов'язок.  
Ця тема далеко не нейтральна, оскільки ставить під сумнів саму суть нашої професійної діяльності. 
Верховенство права - це, безумовно, концепція, яка є частиною безперервності, навіть якщо вона не є якоюсь мірою фіксованою і розвивається з плином часу. 
Як наші попередники ставили його під сумнів? Як вони застосовували його на практиці? А як це відбувається сьогодні?
Як нотаріусам, нам іноді доводиться стикатися зі справами по совісті, адже навіть якщо наші клієнти живуть в одній країні, не всі вони мають однакові юридичні можливості. Через своє громадянство або можливості проживання за кордоном наші клієнти не всі мають однакові права.  
Я говорю, наприклад, про нотаріуса, до якого звертається заможна літня людина, яка розмірковує над тим, де закінчити свої дні, щоб мати можливість скористатися спадковим правом, яке дозволить потенційним спадкоємцям отримати значні переваги або ні.
Існує також можливість вибору права у сімейних-шлюбних справах. 
У 2011 році Венеціанська комісія Ради Європи працювала над визначенням верховенства права і дійшла висновку, що неможливо дати йому точне визначення. Однак вона склала перелік основних елементів, необхідних для того, щоб держава керувалася принципом верховенства права.  
Венеціанська комісія встановила:
· Законність
· Правову визначеність
· Запобігання зловживанню владою
· Рівність перед законом і недискримінація
· Доступ до правосуддя 
Нотаріус, виконуючи різноманітні завдання та обов'язки, щодня робить свій внесок у забезпечення верховенства права. Він надає волевиявленню сторін, які звертаються до нього, форму, що відповідає закону. Він є тим чоловіком або жінкою, що гарантує законність угоди.
Він забезпечує правову визначеність. Сторони приходять до нього, бо шукають справжності. З нею сторони мають майже повну впевненість у тому, що їхні дії не будуть оскаржені. 
Нотаріус - це одне з джерел доступу до правосуддя. Нотаріальні контори розкидані по всій країні, так що кожен має легкий доступ до нотаріуса.
Нотаріус є автономним та незалежним у своїй конторі. Він не отримує вказівок від політиків: він суворо дотримується закону. Він також не отримує зарплату від держави. Як представник вільної професії, він наймає на роботу тих працівників, які цього бажають. 
Щодня нотаріус використовує цифрові інструменти, але він не повинен залежати від них.
Отже, необхідно мати цифровий суверенітет. 
Якщо професія має відігравати свою роль у забезпеченні верховенства права, вона не повинна залежати від будь-якого конкретного комерційного підприємства. Так само вона не повинна бути вразливою до зловмисних намірів. 
Мене попросили виступити на тему «Цифрові інструменти на службі нотаріуса як гравця у сфері верховенства права. Стан справ у 2024 році та перспективи на майбутнє». 
Цифрові технології - це інструмент, який нотаріус може використовувати у своїй практиці для забезпечення дотримання принципу верховенства права.
Моя доповідь буде присвячена використанню цифрових технологій у професії з перспективою на майбутнє. 
[bookmark: _Hlk172024078]Не забуваймо, що нові технології - це завжди засіб для досягнення мети, а не самоціль, адже ми, перш за все, нотаріуси. 
Інструменти повинні служити нашим потребам. Ми не повинні підлаштовуватися під машину.
Як ми всі бачимо, цифрові інструменти використовуються щодня кожним з нас, у нашому приватному та професійному житті, а отже, кожним нотаріусом в Європі.
Перш за все, цифрові інструменти дозволяють нам отримувати інформацію. Рівність громадян перед законом вимагає доступу до інформації, адже ніхто не повинен бути необізнаним у законах. Знання своїх прав - це перший крок до їх здійснення. 
У Франції декретом від 6 липня 1999 року була створена «Легіфранс» - «державна служба з розповсюдження права». Завдяки вільному доступу користувачі Інтернету можуть отримати всі закони, що залишаються чинними з 1539 року, а також більшість рішень вищих судових інстанцій. 
На європейському рівні Eur-lex надає доступ до всього законодавства Європейського Союзу.
Портал «Електронне правосуддя», розроблений Європейською Комісією, надає доступ до перекладеної інформації про національне законодавство держав-членів ЄС. До речі, нотаріат брав участь у розробці кількох його розділів. 
Добре відомі тут веб-сайти, розроблені РНЄС, такі як Спадкування-Європа, Пари-Європа та інші, також сприяють цьому дуже важливому доступу до інформації для наших колег, інших фахівців та наших співгромадян. 
Нотаріуси користуються інструментами та послугами, розробленими безпосередньо професійними структурами, приватними постачальниками послуг або державними установами. 
Вони також мають доступ до реєстрів, які ведуться як представниками професії, так і державними органами, з якими вони консультуються та/або до яких вони звертаються.
У Франції ми створили структуру при Вищій раді нотаріату, яка є нашим національним органом. 
Для нас дуже важливо мати цифровий суверенітет.
Ми не можемо розробляти все, ми не можемо володіти всіма нашими рішеннями і не можемо розміщувати все у себе; це очевидно.  
Цей цифровий суверенітет стосується найважливішого: основного робочого інструменту нотаріуса та довгострокового місця розміщення. Я говорю, звичайно, про електронні автентичні документи. Для цього ми повинні мати власний персонал, ми повинні контролювати власні технології, ми не повинні залежати від інвестицій або економічного чи політичного вибору інших. 
Структура, яка забезпечує наш цифровий суверенітет, називається ADSN - Асоціація розвитку нотаріальних послуг (Association pour le développement du service notatial). Це асоціація відповідно до закону 1901 року. Це означає, що прибутки не перерозподіляються, все залишається всередині Асоціації. Управління здійснюється нотаріусами. В ADSN працює близько 250 осіб.
Для діяльності, що підлягає конкуренції, ми створили дочірню компанію ADSN: ADNOV, в якій працює близько 200 осіб.
Треба ще додати близько 50 осіб, які працють на групу. 
ADNOV пропонує, наприклад, службу підтримки для запобігання кібер-ризикам та підтримку захисту даних з уповноваженим із захисту даних. Вона також забезпечує мережеву діяльність для нотаріусів. 
Інші європейські нотаріати також вирішили відокремити цифрову діяльність від традиційної діяльності з організації професії та представлення її в органах державної влади. Я маю на увазі, зокрема, Notarnet у Німеччині, Ancert в Іспанії та Notartel в Італії. 
Ми маємо цифрову стратегію, яка керує нашими діями. Вона приймається на загальних зборах Вищої ради нотаріату.
У Франції протягом останніх двадцяти років цифрові нотаріальні послуги були організовані навколо трьох міцних стовпів, які складають основу нашого основного робочого інструменту: автентичного документа в електронній формі.  
Ці три основні стовпи - це:
· Нотаріальна цифрова ідентичність та кваліфікований електронний підпис.
· Закрита мережа, яка є каналом комунікації в нотаріальній сфері.
· Центральний реєстр, який є єдиним місцем зберігання автентичних документів на електронних носіях. 
У нашій країні громадяни поки ще не мають стандартизованого інструменту електронного підпису. Фізичні та юридичні особи, які його потребують, користуються послугами приватних провайдерів. 
Тому нам потрібно видавати цифрову ідентифікацію людям, які працюють у нотаріаті, і кваліфікований електронний підпис нотаріусам. Це сертифіковано відповідно до стандартів e-IDAS. 
Наша закрита мережа дозволяє нотаріусам спілкуватися між собою та обмінюватися документами з французькою владою. Зокрема, ми пропонуємо послугу віддаленої публікації земельних ділянок. 100% наших документів про передачу нерухомості проходять через інтерфейс tele@cte.
Центральний реєстр - це гігантський сервер. Головний сервер знаходиться в Екс-ан-Провансі, а копії - в секретних місцях. 
Наразі в Центральному реєстрі зберігається понад 32 мільйони записів. Вони включають всі види правочинів: продаж, дарування, шлюбні контракти, спадщину, завірені договори оренди тощо. 
Ці три стовпи дозволили нам розробити основний робочий інструмент для нотаріусів: електронний автентичний правочин. Він використовується з 2008 року.
Завдяки цьому інструменту оригіналом завжди є цифровий файл. 
Документи, що друкуються для клієнтів, є лише копіями. 
Випускається у трьох формах: 
· Автентичний правочин на електронному носії, підписаний в одній нотаріальній конторі: 
Нотаріус використовує свій ключ підпису, а клієнт підписує за допомогою стилуса на сенсорному планшеті. 

· Автентичний правочин, підписаний в електронному вигляді у двох нотаріальних конторах: 
Наша країна дуже велика, і члени сім'ї часто живуть на відстані понад 500 км один від одного. Два нотаріуси організовують відеоконференцію, і проект правочину відображається в обох офісах. Нотаріуси, що присутні з боку клієнта, підписують його своїми ключами, а клієнти підписують стилусом на сенсорному планшеті.
· Автентична довіреність в електронній формі, підписана дистанційно:
Цей спосіб призначений насамперед для клієнтів, які перебувають далеко від контори, наприклад, за кордоном, або для клієнтів, які через інвалідність чи інші причини мають труднощі з пересуванням.
Нотаріус підписує своїм ключем. Для клієнтів ми використовуємо приватну онлайн-службу перевірки особи і видаємо обмежені в часі інструменти електронного підпису. Клієнти проходять ідентифікацію та можуть поставити електронний підпис. 

Ефективна боротьба з відмиванням грошей та фінансуванням тероризму є частиною нашої ролі як гравця у сфері верховенства права. З цією метою ми використовуємо різні цифрові інструменти, які допомагають нам оцінювати ризики.
Реєстр бенефіціарних власників, який веде Національний інститут промислової власності (INPI), дозволяє нотаріусам перевіряти якості сторін угоди. 
Якщо нотаріус має серйозні сумніви щодо намірів клієнта, який до нього звернувся, або щодо мети угоди, він подає повідомлення про підозрілу транзакцію в режимі онлайн. Все організовано так, щоб захистити нотаріуса, який робить таку заяву. В результаті, походження повідомлення ніколи не з'являється в повідомленнях, які наш підрозділ по боротьбі з фінансовими злочинами надсилає судовим органам або іншим партнерським службам.
Ми використовуємо цифрові технології, щоб бути в курсі останніх подій в режимі реального часу, а також для навчання себе і своїх співробітників: ми розробили різні модулі електронного навчання. 
Французький нотаріат завжди уважно стежить за технологічним прогресом і без вагань використовує його, якщо він може задовольнити потреби.
Ми уважно вивчили можливості, які пропонує блокчейн. Ми дійшли висновку, що він дорогий, енергоємний і не надає кращого сервісу, ніж той, який ми використовуємо зараз. 
З іншого боку, для штучного інтелекту ми знайшли два конкретних застосування:
· Ефективна класифікація документів у складних файлах з нерухомості: наприклад, продаж 100-квартирного будинку. 
· Створення розширених пошукових пропозицій у реєстрі заповітів з використанням прізвищ з близьким написанням. Наприклад, якщо я шукаю заповіт Жана Дюпона (DUPONT), прізвище якого закінчується на Т, який народився 8 березня 1937 року і помер 20 серпня 2024 року, інструмент також шукатиме Жан Дюпон (DUPOND), прізвище якого закінчується на Д. Це дозволяє уникнути пропуску запису через друкарську помилку, яка є цілком людською і часто трапляється в нотаріальних конторах. 
Французька нотаріальна професія має низку пріоритетів на майбутнє:
По-перше: майбутній європейський цифровий портфель, запроваджений європейським регламентом від 11 квітня 2024 року. 
Кожна держава-член ЄС повинна буде запропонувати один або кілька європейських цифрових портфелів. Цифровий гаманець буде інструментом цифрової ідентифікації та міститиме різні атрибути.
Для нотаріусів на кону стоїть кілька питань:
· Розпізнавання один одного серед нотаріусів завдяки атрибутам, які підтверджують їхній професійний статус
· Використання цієї цифрової ідентичності для забезпечення ідентичності наших клієнтів: гарантія того, що пан Еммануель Макрон дійсно є паном Еммануелем Макроном.
· Інтегрувати дані, що містяться в цій цифровій ідентичності, в наші документи, щоб більше не було помилок при введенні даних. Наприклад, 8 листопада замість 11 серпня. 
· Зчитувати, додавати та видаляти корисні атрибути для нотаріальних дій, таких як довіреності та доручення.
Тут цифрові технології стануть реальним фактором правової безпеки: менше помилок, можливість ефективно представляти людину в цифровому світі і, перш за все, менший ризик крадіжки особистих даних. У Франції, згідно зі статтею в Le Figaro від 28 серпня, від цього лиха щороку страждають 300 000 людей[footnoteRef:2].  [2:  https://www.lefigaro.fr/nantes/nantes-elle-tend-un-piege-a-son-usurpatrice-d-identite-apres-deux-ans-de-calvaire-20240828
] 

По-друге: навчання штучному інтелекту 
Говорити про штучний інтелект у нотаріальній професії - це добре. Розуміти і правильно використовувати штучний інтелект - ще краще. 
Для цього потрібне навчання. Ми не можемо дозволити нашим працівникам ставити всі питання, які надихають їх, таким інструментам, як Chat GPT.
Штучний інтелект іноді дає неповні або неправильні відповіді. Вони регулярно дають різні відповіді різним людям, які ставлять одне й те саме запитання. 
ШІ використовують запитання, хороші чи погані, які ми їм ставимо, щоб годувати свої алгоритми, і ми не знаємо, як саме.
Дуже ймовірно, що якщо десятеро з вас запитають один і той самий інструмент генеративного ШІ, кожен по-своєму, чому я шахрай, то одинадцятий, хто запитає, хто я, відповість, що я злочинець.
Це, безумовно, супроводжується текстом, який можна описати як галюцинацію штучного інтелекту.  
Ми чітко бачимо можливі ризики, пов'язані з розголошенням професійної таємниці, і дуже сильну спокусу використовувати інформацію як є, не перевіряючи її. Через лінь, бажання заощадити час або надмірну самовпевненість. 
Використовуйте ці інструменти, так, звичайно, але стримано. 
Повертаючись до верховенства права, я маю сумніви щодо того, чи може інструмент штучного інтелекту сьогодні ефективно враховувати піраміду стандартів для країн, які розмовляють однією або кількома мовами. Чи є міністерський указ у Франції тим самим, що й королівський указ у Бельгії? 
Ми повинні бути дуже пильними щодо плутанини та її наслідків. 
В рамках Футурологічного форуму РНЄС французький нотаріат регулярно підкреслює, що європейський нотаріат має цікавитися навчанням щодо інструментів штучного інтелекту. 
Ми всі повинні розуміти, як працюють алгоритми, щоб мати змогу запровадити відповідні запобіжники. Якщо ми цього не зробимо, ми можемо дуже швидко порушити верховенство права, впроваджуючи дискримінацію, запропоновану машиною.
По-третє: максимальне використання даних, які є в нашому розпорядженні  
Європейський компонент: постійний взаємозв'язок європейських реєстрів заповітів та свідоцтв про право на спадщину.
Наші клієнти мобільні. Нерідко вони проходять різні етапи життя в різних країнах. Не поодинокими є випадки, коли заповіт складається в державі свого громадянства, а життя закінчується в іншій державі. Або за власним бажанням, або через трагічні події, які змушують нас до цього. 
Я, звичайно, маю на увазі людей української національності, які були змушені тікати від бойових дій під час російського вторгнення. 
На сьогодні лише 13 реєстрів заповітів та 4 реєстри європейських свідоцтв про право на спадщину пов'язані між собою. 
Їх має бути набагато більше.
Можливість знайти заповіт, можливість знайти європейське свідоцтво про право на спадщину - це ключові елементи, які гарантують, що спадкування пройде безперешкодно, обмежуючи конфлікти в сім'ї та забезпечуючи дотримання останньої волі померлого.
Зрозуміло, що не може бути правової визначеності у спадщині, яка вирішується без дотримання побажань померлого. 
Французький нотаріат закликає якнайшвидше об'єднати всі європейські реєстри заповітів і спадкоємства нотаріальних контор РНЄС. 
Існують політичні, адміністративні та технічні перешкоди. 
Насправді немає нічого нездоланного, і їх можна подолати. 
З 1957 року і підписання Римського договору були подолані набагато складніші перешкоди. Не забуваймо про це.
Національний компонент: краще використовувати дані, доступні нам у Франції.
Сьогодні нотаріат використовує дані, отримані від державних органів та клієнтів. Він виробляє дані, які передаються державним установам і третім особам. 
Наприклад, ми тісно співпрацюємо з INSEE, Французьким національним інститутом статистики та економічних досліджень, для створення статистики власності. 
Ми будемо працювати над більш раціональними підходами, щоб забезпечити більш плавний і безпечний потік даних. 
У майбутньому дані будуть більш захищеними і будуть краще зберігатися. 
Дані також будуть краще використовуватися.

По-четверте, посилення ІТ-безпеки.
Професія має справу з кількома типами атак:
Шахрайство з президентом: видавання себе за іншу особу.
Фальшиві банківські виписки.
Вимоги викупу
Встановлення шпигунського програмного забезпечення на робоче місце нотаріуса або його помічника. Таке програмне забезпечення може висмоктувати клієнтський файл і відновлювати дані для входу в систему та паролі нотаріуса. 
Електронна пошта є найпоширенішим і водночас найвразливішим засобом комунікації. Тому французький нотаріат приділяє особливу увагу безпеці електронної пошти.
Французький нотаріат робить все можливе, щоб інформувати, попереджати тощо. При виявленні серйозної або повторюваної загрози ми видаємо попередження і рекомендуємо відповідні запобіжні заходи. 
Ми проводимо профілактичні кампанії.
Цієї осені ми також проведемо масштабний аудит безпеки групи нотаріальних контор. 
Нещодавній обмін інформацією між Вищою радою нотаріату та нотаріатами Бельгії та Нідерландів показав, що атаки на нотаріальні контори можуть бути як скоординованими, так і дуже витонченими, поєднуючи в собі як цифрову стратегію, так і людську підтримку, наприклад, телефонні дзвінки від злочинців співробітникам нотаріальної контори з метою отримання вербальної підтримки маніпуляції. 
Ми виявляємо схожі методи, але їх співпадіння не має нічого спільного з випадковістю.
На цьому тлі Вища рада нотаріату вітає можливість провести наступний футурологічний форум у Парижі 5 листопада, який буде присвячений питанням кібербезпеки.
Я міг би закінчити свою промову на цьому, але цього було б недостатньо.
На завершення і для того, щоб розширити наші роздуми в рамках європейського нотаріату, я, звичайно, повинен зазначити, що належна повага до верховенства права, природно, передбачає врахування і захист інтересів найслабших членів суспільства. 
До найслабших належать, звичайно, люди з обмеженими можливостями або просто люди похилого віку, а також ті, хто є економічно чи культурно вразливими. Нотаріуси, як правило, досить добре знають ці групи. Вони відомі в конторі.
Я хотів би присвятити кілька хвилин іншій групі людей: тим, хто має невидиму інвалідність. Найвідоміша з них - це аутизм. 
Як ми знаємо, існує кілька форм аутизму. З розумовою відсталістю, без розумової відсталості, з вищим інтелектом. 
У відповідних клієнтів та їхніх родин виникають специфічні питання та потреби, які потребують вирішення. 
Як я можу організувати життя моєї дитини з аутизмом, коли я сам стану залежним або коли я помру?
Як ми можемо переконатися, що аутист зрозумів усе про правочин, до якого він причетний, або, точніше, чи зміг він поставити запитання, які хотів поставити, не знаючи, як їх сформулювати?
У французькій нотаріальній професії разом із кількома моїми колегами я реалізую проект: NOT’ISME.
Цей проект містить цифрову складову. Ми маємо намір розмістити модулі на порталі REAL: інтранет нотаріусів Франції та їхніх співробітників, інструменти діагностики ситуації як на правовому рівні, так і план соціальної допомоги, щоб допомогти нотаріусам рекомендувати правильні рішення.
Сім'ї приходять, щоб задати нам питання.
Ми повинні бути в змозі відповісти їм, особливо коли вони просять про найбільш відповідний спосіб представлення для своїх дітей, які стали дорослими.
Лінія, якої слід дотримуватися: адаптована підтримка та автономія, коли це можливо.
За допомогою коротких освітніх відео ми сподіваємося легко пояснити нотаріусам і колегам, що таке аутизм і різноманітність аспектів, які слід враховувати.
Звичайно, є аспект «клієнта», але є також аспект «найму».
Насправді невидимі обмеження іноді вимагають дуже конкретних адаптацій: дозволити працівникам приходити в офіс у певний час, наприклад, заздалегідь, щоб отримати вигоду від двох годин роботи без шуму. Дозволити йому обмежити пряму взаємодію з клієнтами, якщо інтерпретація невербальної мови для нього складна тощо.
Люди з аутизмом часто дуже суворо виконують поставлені перед ними завдання. Вони можуть старанно виконувати рутинні місії, необхідні для належного функціонування офісу. Я маю на увазі підготовку файлів, але також і бухгалтерські операції.
Оскільки весь нотаріальний персонал щодня звертається до нашого порталу REAL, ми знаємо, що можемо охопити якомога більше людей нашим контентом.
Знову ж таки, цифрові технології є корисним інструментом для наших місій, оскільки нотаріус має залишатися в центрі суспільства. Це одна з причин його існування.

Я дякую за увагу та залишаюсь у вашому розпорядженні для будь-яких питань.
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