Шановний пане Маріус Страчкатіс, пані Евеліна Добровольська!

Передусім хочу передати від новопризначеної віце-прем’єр-міністерки з питань європейської та євроатлантичної інтеграції – Міністерки юстиції України Ольги Стефанішиної вітання та слова подяки за організацію сьогоднішнього заходу високого рівня та за ту підтримку, яку Європейський Союз, у тому числі Литовська Республіка, надає Україні.
Колеги, більше 10 років триває агресивна війна росії проти України, більше 2 років – повномасштабне вторгнення,  що супроводжується регулярними обстрілами критичної та цивільної інфраструктури нашої держави. Як наслідок багато офісів нотаріусів було знищено або пошкоджено, багатьом нотаріусам довелося припинити діяльність або переїхати працювати на нове місце,  практично усім нотаріусам доводиться долати проблеми, пов’язані з регулярними повітряними тривогами та періодичним вимкненням електроенергії.
Важливо, що у цих безпрецедентно складних умовах нотаріальна спільнота України демонструє свої найкращі риси, повсякчасно утверджуючи свою відданість найвищим ідеалам правовладдя та високій місії служіння суспільству.  
Принагідно хочу подякувати українським нотаріусам за їх мужність, енергійність та професійність, а також побажати, щоб європейські, зокрема і литовські, нотаріуси ніколи у своєму житті не були змушені працювати в умовах, в яких опинилися їх українські колеги. 
Власне,  щоб цього не сталося щодня і щоночі працюють наші героїчні Збройні Сили України, за що їм окрема і особлива подяка.
Як ви напевно знате, у фокусі державної правової політики України є проведення судової реформи, однак не менш важливим водночас є і реформування системи нотаріату. У світлі цього цифровізація нотаріальної діяльності, безумовно,  посідає одне з чільних місць. 
Упевнений, що відповідні питання будуть всебічно обговорені учасниками сьогоднішнього заходу. Переконаний, що досвід наших закордонних колег обов’язково буде використаний Україною під час удосконалення законодавства про нотаріат.
Ще раз дякую нашим друзям з Литви за їх величезну допомогу нашій країні як у протистоянні збройній агресії росії, так і в реформуванні правової системи, зокрема і сфери нотаріату.
Слава Україні! 
