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Шановні учасники конференції, 
Для мене велика честь вітати вас сьогодні у Вільнюсі на цій важливій конференції. Конференції, яка, я сподіваюся, стане новою віхою на шляху до ефективної допомоги Україні, сприятиме подальшому зміцненню нашої підтримки України.
У сучасному світі, де зростають загрози популізму та авторитаризму, дотримання верховенства права є важливою умовою для:
- захисту демократичних принципів, 
- забезпечення пріоритету закону над інтересами окремих осіб чи груп,
- запобігання зловживанню владою з боку органів державної влади [та забезпечення підзвітності осіб, відповідальних за прийняття рішень]; 
- гарантування дотримання та захисту прав і свобод громадян.
Верховенство права є фундаментальною цінністю Європейського Союзу, який об'єднує країни з різною національною ідентичністю, традиціями та правовими системами. 
Одним з основних стовпів верховенства права [поряд з незалежними судами, іншими юридичними професіями, активним громадянським суспільством та вільними засобами масової інформації] є нотаріат. Нотаріат забезпечує законність і стабільність правовідносин, тим самим сприяючи зміцненню довіри суспільства до правової системи держави. Тому незалежність і неупередженість нотаріусів дійсно забезпечують реальну реалізацію принципу верховенства права та надійний захист законних інтересів кожного громадянина. 
Україна, яка сьогодні бореться за свою незалежність та демократичні цінності, своїм прикладом показує важливість зміцнення верховенства права навіть у найскладніших умовах.
Наша мета - це, звичайно, підтримка України. Для того, щоб наша допомога Україні була ефективною та дієвою, ми повинні мати дуже чітке розуміння того, чого сьогодні найбільше потребують наші партнери. 
Ця конференція - особлива можливість зібрати разом експертів, політиків, науковців-правників та практиків, які володіють безцінним досвідом та знаннями. Тож я запрошую вас поділитися своїми думками та ідеями, які допоможуть зміцнити правову визначеність та інститут нотаріату в Україні.
Сподіваюся, що Вільнюс стане платформою для об'єднання всієї необхідної допомоги Україні та надання своєчасної підтримки нашим партнерам. 
Насамкінець, я хотів би звернутися до наших українських колег:
Разом ми подолаємо всі випробування на шляху до встановлення непохитної справедливості та процвітання Вашої держави. Слава Україні! [footnoteRef:1] [1:  Разом ми подолаємо всі виклики на шляху до сильного правосуддя та процвітання вашої країни. Слава Україні.Kartu įveiksime visus iššūkius kelyje į stiprų teisingumą ir jūsų valstybės gerovę. Šlovė Ukrainai.] 

