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Нотаріат України 
як складова латинського нотаріату

У правовій системі нотаріат відіграє значну роль як орган безспірної цивільної юрисдикції та превентивного правосуддя. 
Правда, функціонування нотаріату в сучасних правових системах тих чи інших країн є дещо різним, що зумовлено різним значенням нотаріально посвідчених документів. Так, нотаріальні документи у країнах, де набув поширення англосаксонський нотаріат, не мають повної доказової сили, а функції нотаріусів та адвокатів можуть бути поєднані в одній особі. Український же нотаріат належить до нотаріату латинського типу, який характеризується наданням певних доказових переваг нотаріально посвідченим документам та особливим статусом нотаріуса, що є одночасно представником вільної професії та особою, наділеною публічними повноваженнями. Цей факт логічно зумовлює відповідний розвиток законодавчого врегулювання нотаріальної діяльності, орієнтований на основні стандарти класичної системи нотаріату, поширені у всіх країнах континентальної Європи.
При цьому концептом усіх реформ законодавства про нотаріат, на нашу думку, має слугувати  сутнісна характеристика нотаріату  як системи превентивного позасудового захисту цивільних прав та інтересів, що запобігає виникненню правових конфліктів, а нотаріальної діяльності – як процесуальної юрисдикційної діяльності, що вчинюється від імені держави і має за завдання забезпечення охорони та захисту цивільних прав та інтересів.
Нотаріат значно полегшує встановлення обставин справи в судовій процедурі, оскільки юридична чинність виданих нотаріусом документів надзвичайно висока. І хоча закон не дає  переваг ніяким доказам (згідно цивільного процесуального законодавства України), проте нотаріальні документи мають визначені особливості. Вони об'єктивно викликають довіру в суду, оскільки видані незалежною, безсторонньою, компетентною особою, не зацікавленою у результаті спору. І якщо можна заперечувати факти, підтверджені показаннями одних свідків за допомогою показань інших, то зміст більшості нотаріально оформлених документів можна оспорювати тільки шляхом пред'явлення відповідного позову, наприклад, про визнання недійсним заповіту, свідоцтва, договору і т.п.
Питанням, що потребує належного вирішення, є визначення системи та компетенції нотаріальних органів в Україні. Передусім, йдеться про визначення нотаріальної компетенції службових осіб органів місцевого самоврядування (ст. 37 Закону «Про нотаріат»). Представляється доцільним виключити їх із системи нотаріальних органів, надавши їм лише можливість посвідчувати заповіти та довіреності, що дорівнювалися б до нотаріально посвідчених.
Крім того, доцільним слід визнати закріплення в самому Законі склад та зміст функцій нотаріату, які наразі законодавчо не визначені, з  огляду на той факт, що функції, не властиві нотаріальній діяльності, на нотаріат покладатися не повинні. 
Недостатньо врегульованими і суперечливими є питання контролю за нотаріальною діяльністю.
Дотепер не вирішеним на законодавчому рівні залишається питання стосовно статусу нотаріуса як публічної офіційної особи, особливо з огляду на існування у правовому полі України одночасно і приватних, і державних нотаріусів. 
Сутність нотаріальної діяльності, її завдання свідчать про публічно-правову природу нотаріату як органу безспірної цивільної юрисдикції. При вчиненні нотаріальних дій і державні, і приватні нотаріуси рівною мірою реалізують усі функції нотаріальної діяльності: забезпечення безспірності та доказової сили документів, законності вчинюваних актів, сприяння фізичним та юридичним особам у здійсненні їх прав та законних інтересів. У літературі неодноразово доводилося, що система нотаріату незалежно від своєї форми (державний або приватний нотаріат) є публічно-правовою за організацією та змістом своєї діяльності, і в цьому сенсі нотаріус здійснює свою діяльність від імені держави та під її контролем.
Аналіз сутності нотаріальної діяльності як правової форми, її юридично-владного характеру, завдань та функцій нотаріату дозволяє виснувати, що нотаріат приватним бути не може. Він завжди є публічним органом. Термін «приватний» відноситься не до нотаріату, а до організаційних форм діяльності нотаріуса. Сутність нотаріальної діяльності, що здійснюється приватно практикуючим нотаріусом, не відрізняється від діяльності державного нотаріуса – вона залишається юрисдикційною.
Приватно практикуючий нотаріус володіє унікальним дуалістичним статусом, який обумовлює необхідність віднесення його до посадових осіб незалежно від того, що він не перебуває на державній службі і не включений до штату державного апарату. Ця виключність його правового становища проявляється у тому, що він виконує функції державної влади в порядку здійснення покладених на нього державою спеціальних повноважень.
Отже, приватно практикуючий нотаріус є одночасно посадовою особою, наділеною державною владою, і спеціалістом вільної юридичної професії. Саме так вирішено це питання у країнах, де традиційно діє вільний нотаріат (Франція, Італія, Німеччина тощо). 
При цьому в Україні приватний нотаріус не призначається на посаду, а його приватна нотаріальна діяльність реєструється, що нівелює та знецінює сутність нотаріальної діяльності як юрисдикційної, що, своєю чергою, невиправдано та неприпустимо допускає її асоціювання із підприємницькою діяльністю.
Дискусійним і досі належно неврегульованим залишається  питання щодо обмеження кількості посад нотаріусів в межах одного нотаріального округу (так зване квотування посад нотаріусів). У чинному Законі «Про нотаріат» це питання замовчується. Але безпосередньо в законі має бути визначено,  що гранична чисельність нотаріусів у кожному нотаріальному окрузі обмежується. У протилежному випадку  нотаріуси змушені будуть конкурувати між собою, що є неприпустимим, оскільки нотаріальна діяльність не є підприємницькою. Виникнення конкуренції для нотаріальної діяльності – вкрай негативна ознака, оскільки це може потягти за собою вчинення нотаріальних дій з порушенням вимог закону.
[bookmark: зупинка]Проблемними і такими, що потребують досконалого унормування, наразі є питання оплати вчинюваних нотаріальних дій. Вважаємо за необхідне  законодавчо визначати і закріплювати і мінімальний і максимальний розміри такої оплати, виходячи із наступних міркувань. По-перше, нотаріат – орган, що захищає права та законні інтереси фізичних та юридичних осіб, і має бути доступним для осіб, що потребують такої правової допомоги. Гарантією доступності нотаріату, зокрема, має бути суворо встановлена плата. Крім того, можливість визначати розмір оплати вчинюваних нотаріальних дій надає нотаріату комерційного характеру та може привести до конкуренції між нотаріусами, що, як вже зазначалось, є неприпустимим.
В основу характеристики нотаріату як інституту превентивного правосуддя покладене розуміння нотаріату як органа, покликаного не здійснювати судові функції, а сприяти досягненню задач правосуддя і запобігати виникненню судових спорів за допомогою попередження порушення цивільних прав і інтересів, забезпечення їхньої належної реалізації, що можна назвати превентивним захистом.
У зв`язку з цим найважливішого значення набуває питання правової регламентації процесуальних аспектів нотаріальної діяльності. 
 При вчиненні будь-якої нотаріальної дії, нотаріус приймає юридично значуще рішення (у формі свідоцтва чи посвідчувального напису), що впливає на правовий статус заінтересованих осіб. Прийняття такого рішення можливо лише в результаті розгляду і вирішення юридичної справи, тобто застосування норм права до окремого явища — правової ситуації. Тому нотаріальну діяльність варто розглядати як специфічну правову форму процесуальної діяльності, сутність якої полягає в тому, що в рамках її здійснюється застосування правових норм шляхом реалізації нотаріатом юрисдикційних повноважень у безспірних справах.
Все викладене свідчить про необхідність суттєвого  вдосконалення правового регулювання організаційних питань нотаріальної діяльності та нотаріально-процесуальних правовідносин.  Уявляється, що з цієї точки зору доцільним було б прийняття не нового Закону “Про нотаріат”, а двох законодавчих актів: Закону “Про організацію нотаріату” та Нотаріального процесуального кодексу, який відбивав би процесуальну природу нотаріальної діяльності, регулював процедуру вчинення нотаріальних дій та забезпечував  гарантії функціонування нотаріату.
При цьому найважливішим є те, що  вирішення питання про подальшу долю нотаріату та ефективне оновлення нотаріального законодавства  можливе з урахуванням завдань та сутності нотаріату і нотаріальної діяльності, а також необхідності подальшого втілення в українське законодавство основних засад класичної моделі нотаріату   як системи превентивного позасудового захисту цивільних прав та інтересів. 
